



2017年10月13日 星期五 丁酉年八月十四

中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版
邮发代号 13-1 国内统一刊号 CN23-0001 东北网: www.dbw.cn

第23080期 今日12版 黑龙江新闻网: www.hljnews.cn

《黑龙江省知识产权保护和运用“十三五”规划》发布 2020年我省每万人拥有发明专利6.7件

本报12日讯(张雅欣 记者彭溢)近日,《黑龙江省知识产权保护和运用“十三五”规划》由省政府正式印发。根据《规划》,到2020年,我省每万人口发明专利拥有量达6.7件,有效注册商标总量达15万件,全省技术市场登记技术合同交易额达158亿元。这是记者在省政府12日召开的《黑龙江省知识产权保护和运用“十三五”规划》解读新闻发布会上获悉的。

《规划》明确到2020年我省知识产权综合实力大幅提升、知识产权运用水平明显提高、知识产权保护环境进一步改善的

定性目标。我省每万人口发明专利拥有量将由“十二五”末期的3.38件提升到2020年的6.7件,植物新品种申请总量提升到0.1万件,年度知识产权质押融资金额达6.5亿元,计算机软件著作权登记数量达0.27万件。

《规划》针对我省知识产权保护和运用需要解决的主要问题,提出了提升知识产权保护水平,提升知识产权运用水平,提高知识产权质量效益,推进强市、强县、强企创建工作,促进产业转型升级,加强支持产权开放合作等共计6项27条重点工作。并结合我省地域特点和工作现状,

提出了知识产权保护、专利运营和产业化、知识产权服务体系建设、知识产权人才队伍建设四项重点工程。

根据《规划》,我省将优化重点产业知识产权布局,结合“中国制造2025”,围绕我省重点产业,形成一批核心共性技术知识产权。培育和发展一批高增长、高收益的知识产权密集型产业。同时推进海外知识产权布局,围绕我省战略性新兴产业等重点领域,建立专利导航产业发展工作机制,绘制服务我省产业发展的相关国家和地区专利导航图,推动我省产业深度融入全球产业链、价值链和创新链。

喜迎十九大·喜迎十九大·喜迎十九大·喜迎十九大

实施早 项目多 规模大 龙江对俄教育合作根深叶茂

□本报记者 韩雪 衣春翔

近年来,我省对俄不仅在教学、科研、互派教师和留学生以及双方教育机构开展合作办学等方面进行了优势互补,还通过合作增进了彼此之间的了解,在加强高水平大学合作、青少年交流、教师和留学生互派、合作办学方面取得了可喜成绩——目前全省10所高校与俄罗斯10所大学合作项目22个,涉及专业17个,覆盖了文、工、医、教育、经济、管理、艺术7大学科门类,年招生规模达1590人。

第七届中国东北三省及俄罗斯远东地区高校俄语大赛近日落幕,来自中俄12所高校的60余名选手同台角逐。已经是第三次参加比赛的黑河学院2014级外国语学院俄语师范专业学生崔紫文在赛场上见到了许多曾经一起参加其它大赛的“校友”,激动地说:“这次比赛较以往更有挑战性,能全面展示选手的俄语能力,赛场上我们是对手,赛场下我们都是特别好的朋友。”

大赛评委马丽娜·马斯卡柳克表示,“很高兴能看到这么多热爱俄语且俄语水平很高的中国学生,希望通过本次大赛能够加强俄语的影响力,激发学生学习俄语的兴趣和热情。”

随着中俄两国全面战略协作伙伴关系的发展,两国高校合作交流更加密切。如今,我省已成为全国对俄合作办学最早,办学项目最多,联合培养规模较大的省份,龙江对俄教育合作再上新台阶。

不断拓宽文化交流合作领域

“君不见黄河之水天上来……”记者在东北农业大学采访时,巧遇几名俄罗斯留学生正投入地吟诵李白的诗词,在他们身边,几名中国学生十分耐心地一句一句做着示范。过了一会儿,这几名俄罗斯留学生又开始教中国学生唱俄罗斯的流行歌曲。

这样的场景在东北农业大学经常能够看到。自从东农与俄罗斯哈巴罗夫斯克国立技术大学联合办学以来,学校累计培养俄罗斯留学生千余名,派出赴俄留学1500余名,为中俄两国各领域合作培养了大批优秀人才。

“参加中俄联合办学让我收获很多,不仅学到了专业知识,精通了俄语,还学会了自立与自律。”赴俄罗斯留学学生张健对

记者说:“出国前,对‘爱国主义’、‘理想信念’之类词汇没什么深刻认识和理解,自从到国外上学,亲眼目睹了一些事情,让我更加热爱祖国。”同样,在东农读书的俄罗斯大学生根纳季也深有感触,“过去在我心中总觉得中俄关系十分遥远,现在我每天都和中国学生一起上课,还经常一起打篮球,一起参加文艺晚会和公益活动。通过这些,我了解了中国大学生和我们没有什么不同,我喜欢中国的唐诗,他们也喜欢俄罗斯的文学。”

哈尔滨工业大学与俄罗斯的高校合作,主要集中在高端人才培养和科学研究方面。目前哈工大已与莫斯科鲍曼国立技术大学、圣彼得堡国立大学等30余所俄罗斯高校签署了校际合作协议。

(下转第七版)

年年新变化 人人有收获

□李丽娜 本报记者 姚建平

11日上午,记者走进中车齐齐哈尔公司锻工车间1/4吨锤班组,感受广大工人对即将召开的党的十九大的热切期盼。

省劳动模范、“火车头奖章”获得者,49岁的1/4吨锤班组组长间加宝擦去额头上的汗水,放下手中的操作工具,与记者交谈起来。他告诉记者,1/4吨班组是公司锻工车间的一线班组,承担1.5公斤以下各种车型的锻件,由于产品种类多,数量大,质量要求高,使用工装多而杂,对操作者有较高的技术和熟练程度的要求。

回顾公司五年来变化,间加宝高兴地说:“这几年真是一年一个大变化,班组生产量有了一个大幅度的提升。

五年来,班组积极开展技术革新,集思广益把技术难点一个个摆在桌上分析,各个击破,自制工具、工装满整整一个工具箱,这为提高产品质量和生产效率打下良好的基础。每一次攻坚战都圆满完成各种任务和指标。近五年来,班组成员学理论、练技术,在思想上和能力上有了很大的提高。五年前,班组成员最高工人技术职称是高级工,目前全组五名成员,已经有三个高级技师、两个技师。”

今年39岁的刘诗亮接过话茬。

“2003年7月,我进入锻工车间参加工作,2004年1月被分配到1/4吨锤班组。在班组的14年里,我始终牢记师父当年说的‘打铁还需自身硬’的谆谆教导,尽量把所有的技术都弄懂学会,我也从刚刚上班时的初级工、中级工到了高级工。随着公司的发展壮大,也让我明白了一个道理,团结就是力量,一个团队相互配合、互相交流、不断总结工作经验,这样才能把工作做好。这五年,经济社会生活发生巨大变化,我们每一个人都受益者,我现在已经成为一名工人技师,家里也买了小汽车,生活越来越好。这几天大家谈论的话题,就是党的十九大,我们期盼着即将召开的十九大,能够给广大的百姓带来更多的好政策、好福利。”

工作休息间隙,锻工车间党支部书记李英波给工人师傅们送来了新到的《黑龙江日报》等党报,大家翻看着新闻,议论起这几年的变化,幸福的笑容洋溢在每个人的脸上。

班组司锤工王巍告诉记者,全组人员发挥聪明才智,积极设计改进工装,多年来所操作的设备从未发生任何人身、设备、质量等重大事故,连续多年被评为“红旗设备”称号。班组连年被评为“先进单位”、“优秀工会小家”。“作为一名老职工,我为在这样一个班组而自豪,我为自己是一名锻工而自豪。”



陈海波在全省年轻一代民营企业家理想信念报告会上强调 坚定理想信念展现良好风貌 推动我省民营经济健康发展

本报12日讯(记者薛立伟)12日,省委统战部、省工商联在哈尔滨举办全省年轻一代民营企业家理想信念报告会。省委副书记陈海波出席会议并讲话。他强调,全省年轻一代企业家要坚定理想信念,展现良好风貌,推动我省民营经济健康发展。

陈海波代表省委向年轻一代企业家表示诚挚问候。他指出,以习近平同志为核心的党中央对年轻一代民营企业家寄予深切关怀和殷切希望。全省各级党委要旗帜鲜明讲政治,按照习近平总书记的重要指示要求,把年轻一代民营企业家教育培养工作摆上重要位置,为他

们干事创业搭建更大舞台。陈海波强调,全省年轻一代企业家要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和党中央治国理政新理念新思想新战略,争做合格的中国特色社会主义建设者。要自觉融入全面建成小康社会的伟大实践,努力成为龙江经济增长的重要推动力量。要积极参与理想信念教育实践活动,学会运用法治思维和法治方式从事生产经营活动,将诚信内化为一种自觉行动,展现龙江企业家良好形象。

报告会上,8位年轻企业家代表作了生动感人的事迹报告。



近年来,林口县成立沙棘种植专业合作社3家,引领辐射周边189户农户发展冬果沙棘种植面积10万余亩,现已进入盛果期的沙棘林1万亩。

冯春涛 本报记者 邵国良摄

总书记牵挂的事

他们是名副其实的“东极先锋”

■粮食安全是国家安全的重要基础,要创新粮食生产经营模式,优化生产技术措施,落实各项扶持政策,保护农民种粮积极性,着力提高粮食生产效益。

■黑瞎子岛重在生态保护,在保护基础上建设一些基本的基础设施和发展旅游。希望黑龙江响应国家“一带一路”战略,参与“中蒙俄经济走廊”建设,积极扩大对外开放。

孙喜斌 本报记者 张长虹 李志达

东安村由东安屯、东升屯、东富屯三个屯组成,辖区面积35平方公里,现有169户370人,党员13名。这里紧邻抚远市通往黑瞎子岛的必经之路抚乌公路,东安村距离黑瞎子岛仅5公里。

“连通抚远至哈尔滨的建黑高速去年通车,来黑瞎子岛的游客大增。”李世杰介绍说,东安村的特殊地理位置有优势也有弊端,优势是地处三江湿地平原,可依托抚远至黑瞎子岛旅游观光带的有利条件,开发“渔家乐”、“农家乐”,为农民致富创业开辟新的途径;劣势是地势低洼,常有洪涝灾害发生,2013年,整个村庄几乎全被淹没。以前,由于地域偏远观念落后,村里缺

少发展经济的人才,几乎没有可持续发展的项目,导致一些农民返贫。李世杰到村里工作以后,带领党员查致贫原因找致富路。“农村奔小康,要从根本上补齐短板,开发旅游产品、开发‘农家乐’补上这个‘短板’。”

为了让东安村的地理优势发挥出来,让这里的村民富裕起来,村党支部没少在谋划上下功夫。在村党支部的带领下,东安村有了不小的变化:村边有了荷花池和凉亭,村民休闲广场建成;新建了村委会办公楼,村支部有了像样的开会议事的地方;村里成立了村务监督委员会,基层民主建设得到加强;筹资20万元建成的村晾晒场今秋投用。(下转第八版)

个,处理2268人,给予党政纪处分1261人。实实在在的数字,不仅使全市党风、政风和社会风气为之一新,也使得党心民心进一步凝聚,形成推动经济社会发展的强大正能量。

严格各项规矩 划出行为底线

“中央八项规定启动实施后,哈市相应规章制度也迅速出台,让我们在短时间内便感受到了这场‘飓风’的威力,很快机关的文山会海少了、吃喝应酬没有了,我们也得以从繁冗的形式主义中走出来,脚踏实地深入基层为民办实事。”这番话出自哈市林业局机关党委专职副书记唐丽娟,说这番话时她正在去往哈市周边县市调研扶持百姓发展林下经济的路上。

(下转第三版)

哈尔滨南岗区成为东北三省唯一五年蝉联“双百强”城区

本报讯(记者韩波)日前,《人民日报》发布2017年中国中小城市发展指数研究成果,在全国最具投资潜力百强区”排名中,哈尔滨市南岗区位列第十五,在全国综合竞争力百强区”榜单中位列第三十九,成为东北三省唯一连续五年蝉联中国中小城市科学发展综合实力和最具投资潜力“双百强”区前五十的城区。

南岗区同时跻身全国“双创”百强区第四十;排名新型城镇化质量百强区第三十八,是我省唯一入围百强的城区。

据了解,中小城市科学发展指数体系是国内专注于中小城市研究的权威性系统工程,着眼经济提升与民生改善科学评价区域综合实力,从发展活力和市场需求切入系统考评区域投资潜力。

持续践行新发展理念,哈尔滨市南岗区以一份跨越发展的亮眼成绩单,从东北三省众多市辖区中脱颖而出。贯穿五年的科学评价,不断刷新南岗区经济发展与民生改善的强劲跃升“脉动”——五年累计实现地区生产总值4810亿元,年均增长7.5%。2016年实现社会消费品零售总额1020.7亿元,占全市27.3%,成为哈市引领消费需求主要城区。最新发布数据显示,今年1—9月,南岗区实现财政收入39.3亿元,同比增长17.7%;完成税收37.2亿元,同比增长16.1%。近两年间,南岗区聚焦科技新造发展新优势,“校企地”合作高科技成果转化落地生花,“深哈”合作重点项目务实推进,国内最长高科技创新经济带风生水起。

(下转第二版)

总书记关心的人

孙刚 把“玖成”当旗帜传递下去
孙国良 努力兑现对总书记的承诺
刘延辉 开办农家乐的梦想实现了

详见第四版

